

留守儿童 期盼寒假与爸妈团聚



张馨在帮爷爷卖面条。

□文/图 本报记者 刘亚杰

寒假来了，城市里的孩子有的被爸妈送去了补习班，也有的跟着家人去旅行，那些农村的孩子又是怎样过寒假的呢？家住召陵区邓襄镇韩店村的留守儿童张馨，今年12岁，上小学六年级，她的假期生活主要是照顾弟弟妹妹。

在老家和爷爷奶奶生活

1月23日上午9点，记者来到邓襄镇政府附近的一家面条店，这个店铺由张馨的爷爷和奶奶经营。记者采访得知，张馨的爸爸妈妈和叔叔婶婶在内蒙古包头一家企业打工，平时张馨和弟弟

张锦皓还有叔叔家的弟弟妹妹就住在店里，两个老人带四个孩子，还要忙面条店的生意，非常辛苦。

“我这俩儿子俩儿媳都在包头上班，我跟老伴儿以前在郑州卖早点，孙子孙女长大了，要上学就回来了，我们在家卖点面条，还能照顾四个孩子。”张馨的爷爷张立成对记者说。

既要做生意又要照顾孩子，两位老人也是忙得不可开交。张馨的奶奶说：“店里每天轧面条要用1000斤面，凌晨一点多就得起来，平时老大儿子的两个孩子住校，相对省心一点。老二儿子的两个孩子小，一个四岁一个五岁都在上幼儿园，早上一边轧面条一边还要给这两孩子穿衣服让他们去上学，稍微晚一点就可能赶不上幼儿园的车。”

一放寒假，照顾弟弟妹妹的工作就交给了张馨，帮助弟弟妹妹穿衣服，给妹妹扎头发，偶尔还帮爷爷奶奶在店里干一些力所能及的活。

寒假将和爸妈团聚

“过完腊月23我们就要和爷爷奶奶一起去包头找我爸爸妈妈了。爷爷奶奶是第一次去，我们每年寒暑假都会去，爸爸妈妈会带我们去逛街，买好吃的，我觉得跟爸爸妈妈在一起比较好玩。”说起要去包头过寒假，有些内向的张馨突然打开了话匣子。

回忆起每年和爸爸妈妈在一起的时光，张馨最开心的事就是爸爸妈妈曾带她去海洋馆。“我就去过一次海洋馆，里面的动物以前只在电视上见过，感觉还是生活在城市比较好，因为有很多好玩的。”张馨说。

张馨有一位阿姨在市区居住，周末偶尔有时候会带张馨和张锦皓去市区玩耍，这对两个孩子来说也是非常幸福的时刻。

“我姨会带着我和弟弟在市区逛街，我比较喜欢去。平时大部分时间还是在家里，寒暑假我妈妈会帮我报舞蹈班，就在我们店对面。舞蹈班的课一结束我就跟爷爷奶奶去包头过年了。”交谈中，张馨反复提及马上就要见到爸爸妈妈了，内心的高兴溢于言表。



学习历史文化 培育良好家风

本报讯（记者 齐放 实习生 李博昊）“想不到漯河还有这么多优秀的历史故事，这是我放假第一天学到的最好的知识。”1月23日下午，听完“听本土家风故事 学漯河历史文化”讲座，再参观印证漯河历史的文物，11岁的刘博雅小朋友直言不虚此行。

当天下午，在市博物馆的会议大厅内，市博物馆副馆长赵永胜通过考证漯河的历史文化，又用文物来证明历史，为近200名放寒假的中小学生和历史文化爱好者，上了一堂生动的文化修养课。

郑武公灭胡与郑庄公掘地见母、范显与范滂父子、丁缙与丁鸿父子、陈寔与“梁上君子”故事、“蹈义历险”的缪彤、许慎与许冲父子、郾城县令董昌龄母亲教子、郾城大战与岳母刺字、刘校谏疏杖死、风宪里陈氏家族、张金照师长辞官伺候母亲……这些发生在沙澧大

地的历史故事，以及这些历史人物的家风故事，还有他们用优良的家风家训教育下一代的故事，让许多听众感慨本土优秀历史人物的故事，就是很好的教育素材和学习的榜样。

“优良家风的形成，是子孙相互濡染的家庭教育氛围，在生活的点滴之中不断践行，形成一种无言、无声的教诲，铸就了家庭言传身教的典范，铸就一代又一代的英才。”市博物馆相关负责人表示，此次讲座是市博物馆春节系列活动的一部分，旨在通过漯河本土优秀人物故事，向人们传递传统的历史文化，激励更多的家庭培育和传承好的家风，践行社会主义核心价值观，弘扬优秀传统文化和传统美德，从而培育市民高尚的情操和素养，提升人们的文明素质，助力我市创建全国文明城市。



乘客遗忘提包 司机捡到上交

本报讯（记者 姚晓晓）提包忘在了公交车上，原本以为不可能再找回来了，却没想到被司机交到了公交总站。1月23日上午，市民马英女士向本报记者讲述了她经历的暖心事。

1月22日下午，马英乘坐118路公交车在市区五一路与建设路交叉口附近下车，不慎将提包忘在了公交车上。“当时车上人很多，我下车时手里还提着别的东西，忘了提包放在我旁边，直接就下车了。”马英说，直到半个小时后，她快到家时，才发现提包不见了。

“提包里有我刚购买的价值3000多元的物品，还没到家就丢

了，心疼之余我赶紧回到下车地方寻找，抱着试试的态度，我坐上了另外一辆118路公交车，我想让司机帮忙找找看，司机让我去总站，说如果有人捡到可能会交到那里。”马英说，令她没想到的是，提包真在公交总站找到了，并且包内的东西完好无损。

原来，马英下车没多久，司机张英超就发现了座位上的提包，由于包内没有任何联系方式，张英超就把提包交到了总站。

提包失而复得，马英倍感温暖：“真的太感谢张军超了，公交车上人流量那么大，我以为找不回来了呢，幸好司机捡到了。”

女子身体不适 辅警及时救助

本报讯（记者 杨淇）“特别感谢辅警同志，要不然昨天那种情况我真不知道该怎么回家了。”1月22日，家住市区金山路南段的李女士激动地对记者说。

原来，1月21日晚上6点左右，有两位女士在黄河路与金山路交叉口附近向辅警柳拴紧、武亚峰求助，其中一位女士脸色不太好。两人询问得知，李女士身体不适。柳拴紧和武亚峰就赶紧把李女士带到岗亭休息。

随后，两人先是询问了李女士的身体状况，安抚她的情绪，为她端来热水，又帮她联系家人。晚上

7点20分，李女士的丈夫赶到，将李女士接回了家。

“下午我骑电动车回家，走到黄河路与金山路交叉口附近时，感觉身体不舒服，头还有点晕。”李女士对记者说，她觉得意识变得有点模糊，就赶紧将电动车停在路边，向旁边一位女士求助。在这位女士的帮助下，她们两人走到路口，向执勤的辅警求助。

“真的很感谢两位辅警和那位好心女士，当时我身体不舒服，丈夫接我回家时也没来得及问他们的名字，一定要帮我谢谢他们。”李女士说。



图片新闻

1月23日，沙澧风景区的工作人员在红枫广场悬挂灯笼。新春佳节将至，为了营造喜庆、祥和的节日氛围，沙澧风景区将悬挂数千盏灯笼，并在入口处摆放鲜花。

本报记者 范子恒 摄